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江苏省宜兴外国语学校2012届九年级第二次诊断性练习物理试题(无答案)
一、选择题（每题2分，共26分）
1、三个和尚挑水吃的故事相信大家耳熟能详，如图1所示，甲图中和尚们商量出新的挑水方案：胖和尚一人挑两小桶，瘦和尚和小和尚两人合抬一大桶.以下说[image: image40.png]\,
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法中不正确的是（　　）
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A．乙图中水桶B向下沉，为保持水平平衡，胖和尚可以将他的肩往后移动一点距离

B．乙图中水桶B向下沉，为保持水平平衡，胖和尚可以将后面水桶B往前移动一点距离

C．丙图中小和尚为减轻瘦和尚的负担，可以将水桶往前移动一点距离

[image: image21.png]A

o o



D．丙图中小和尚为减轻瘦和尚的负担，可以让瘦和尚往前移动一点距离

2、 如图2所示四种情景中，人对物体做了功的是（    ）
[来源:学§科§网]
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3、下列说法中错误的是（    ）
A．发现有人触电时，应尽快切断电源    B．控制电灯的开关应接在火线和电灯之间
C．使用试电笔时，手不要接触笔尾金属体   D．家庭电路中要安装保险丝或空气开关
4、关于物体内能，下列说法正确的是（    ）
A.同一物体温度降低，它的内能一定减少     B.热传递是改变物体内能唯一的方法
C.温度为0℃的物体没有内能                D.温度相等的1kg水和1g水内能相同
5、下面是小华同学对身边的一些电路进行观察分析后作出的判断，其中不正确的是（    ）
A．厨房中的抽油烟机里装有照明灯和电动机，它们既能同时工作又能单独工作，它们是并联的

B．马路两旁的路灯，晚上同时亮早晨同时灭，它们是串联的

 C. 楼道中的电灯是由声控开关和光控开关共同控制的，只有在天暗并且有声音时才能亮，所以声控开关、光控开关及灯是串联的

D. 一般家庭中都要安装照明灯和其它用电器，使用时互不影响，它们是并联的
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6、如图3所示的电路图中，电源电压保持不变，闭合开关S后，将滑动变阻器R2的滑片P向左滑动，下列说法正确的是：  （    ）
A.电流表A的示数变小，电压表V1的示数不变
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B.电流表A的示数变小，电压表V1的示数变大

C.电压表V1与电压表V2的示数之和不变

D.电压表V2与电流表A的示数之比不变
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7、某同学在做电学实验时，不慎将电压表和电流表的位置对换，连接成右图4所示电路。若开关闭合，其后果是  （    ） 

A、电压表不会烧坏，电流表可能烧坏；B、两表不会被烧坏；

C、电压表会被烧坏；                D、两表会被烧坏。
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8、家用的手电筒．用干电池作电源．正常发光时电流为0.32A．小灯泡的电功率接近（　　）
  A．1W    B．10W    C．0.1KW     D．1KW

9．在如图5所示电路中，闭合开关S后小灯泡不发光， 电压表有示数，则电路发生故障的原因可能是  （    ）
A.一定是灯L短路      [image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




        B.可能是灯L断路
C.可能是灯L断路或电阻R短路  D.可能是灯L短路或电阻R断路  
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10、通过定值电阻甲、乙的电流与其两端电压关系图像如图6所示。现将甲和乙并联后接在电压为3V的电源两端。下列分析正确的是 [image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




                              （      ）

A. R甲 ​​​:R乙=2:1      B. U甲 :U乙=2:1  
C. I甲 :I乙=2:1      D. I乙 :I甲=2:1
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11、小阳设计一个天然气泄漏检测电路，如图7甲所示，R为气敏电阻，其阻值随天然气浓度变化曲线如图乙所示，R0为定值电阻，电源电压恒定不变。则下列说法正确的是（   ）
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A．天然气浓度增大，电流表示数变小
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B．[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




天然气浓度减小，电流表示数变小

C．天然气浓度增大，电路消耗的总功率变小

D．天然气浓度减小，电压表与电流表示数的比值变大

12、在科学实验时，为了减小误差或寻找普遍规律，经常需要进行反复多次实验。

①“测量物体的长度”时，多次测量

②“研究杠杆的平衡”时，改变动力（臂）和阻力（臂），多次测量

③“研究串、并联电路的电流特点”时，换用不同定值电阻，多次测量

④“用电压表和电流表测导体的电阻”时，多次测量电阻两端电压和通过电阻的电流值
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上述实验中寻找普遍规律的是（　　）
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A．①②     B．①③     C．②③  [image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




     D．②④

13、如图8所示电路，电源电压保持不变，当闭合开关S，调节滑动变阻器阻值从最大变化到最小，两个电阻的“U－I”关系图像如图9所示。则下列判断正确的是（    ）
A．电源电压为10V
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B．定值电阻R1的阻值为20Ω
C．滑动变阻器R2的阻值变化范围为0～10Ω
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D．变阻器滑片在中点时，电流表示数为0.3A
二、填空题（每空1分，共30分）

14、人体就像一部复杂的机器，包含许多物理知识。(1)人体是______体(导／半导／绝缘)，人体的安全电压不高于_______[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




V；(2)人的前臂如图10所示，是一个________(省力／费力
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／等臂)杠杆（肘关节是支点）；(3)正常人的心脏推动血液流动的功率约为1.5W，那么在3s内心脏做的功是_____J，这些功可把一个0.5N的鸡蛋匀速举高________m.

15、白炽灯的灯丝通电后温度升高而发光，这是用_______的方式增加灯丝内能的；灯丝

有时会在电网电压突然升高或在______(开灯瞬间／长时间开灯)时烧断，电路烧断不一定

总是无用的，实际电路中人们就利用烧断现象制造了_____________(举一例)。

16、据报道：近几年有许多重大火灾都是因线路连接处接触不良所造成的，教训十分深刻。

线路连接处接触不良引起火灾的原因是：当线路连接处接触不良时，该处的电阻______(减小／增大)，电流通过该接触处产生的热量______(减少／增多)，从而[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




使局部温度升高，同时接触处的电阻又将随着温度的升高而_____(减小／增大)，……形成电热的逐步积累和恶性循环，以致引发火灾。

17、随着生活水平的提高，汽车已经进入百姓家庭，它给我们的生活提供了便利，促进了

社会的发展[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




。汽车应用了许多物理知识，请你解答(1)汽油机是汽车的“心脏”。一台四冲
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程汽油机工作时曲轴转速是1800r／min，此汽油机每秒钟完成     个做功冲程，其中_____冲程将机械能转化为内能；(2)当汽油在发动机内燃烧不充分时会冒“黑烟”，这时发动机的效率将______(升高／不变／降低)；(3)汽车发动机在工作时：发动机的温度会升得很高，通常在发动机外装有水套，汽车发动机用水作为冷却剂的主要原因是____________；(4)汽车在爬坡时，驾驶员的操作总是加大油门同时将变速器换为低档。加大油门是使发动机发挥最大的功率，换为低档是为了减慢车速。那么，在爬坡时减慢车速的目的是_______（增大或减小）牵引力。

18、电能跟我们关系十分密切，生产和生活都离不开它。某物理学习小组进行综合实践活

动，对盛聪家的家庭用电的几个问题进行了探究。

(1)如图11是他房间里的一只照明台灯，它正常工作时的电流约是______A，正常工作____h消耗1KWh的电能。

(2)他家的电子电能表上标有“220V 10(20)A”和“2500imp／KW·h”的字样，这个电能表允许在短时间内接入用电器的最大功率是_____W。  他用手表记下在5min内电能表的耗[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




电指示灯闪烁了75次，则他家正在使用的用电器的总功率为______W。

(3)图12是他家BC-65B型电冰箱的铭牌，多数用电器都有类似的铭牌，从中可以查到这个用电器的一些技术参数。请你仔细阅读该铭牌，该电冰箱的压缩机一天正常工作的总

时间是____h。[来源:学科网ZXXK]

19、如图13所示，物重10 N，不计绳重和摩擦，手拉弹簧测力计在A位置时示数为____  N ；手拉弹簧测力计在A、B、C三个不同位置时，拉力FA、FB、FC的大小关系是________，这个结果说明该滑轮具有                                       的优点。
20、如图14所示，要使灯L1和L2串联，应闭合开关        ；
绝对不允许同时闭合开关             。.
21、如图15所示，将导体接到电路A、B之间时，导体与灯泡是
串联的．如果将不同的导体分别接到A、B之间，闭合开关，可通
过观察、比[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




较       来判断不同导体电阻的大小．若两个导体的
电阻差异不大，则可以用        表替换灯泡，作进一步的判断．
22、图16甲是小灯泡中的电流随它两端电压变化的图像．将此灯泡接入图乙所示电路中，闭合开关S后，小灯泡实际功率为1 W；再闭合开关S1后，电流表示数变化了0．1 A，则电阻R的阻值是______Ω，此时电路消耗的总功率是_____________W．
三、简答题

23、(6分)铅笔芯主要成分是石墨，笔芯软硬程度不同的铅笔其用途不同，例如作图用6B
软铅笔、写字用软硬适中的HB铅笔、制图用6H硬铅笔。铅笔芯是导体，张华同学猜想铅
笔芯电阻大小可能与其软硬程度有关。张华选择干电池、软硬程度不同的铅笔芯、小灯泡、
开关、导线，设计实验对这个问题进行了探究。
(1)张华同学选取软硬程度不同的铅笔芯进行研究时，应考虑到它们的              
和         等因素是相同的；

(2)若图17乙中铅笔芯的硬度比图甲中大，开关闭合后，张华根据观察到的小灯泡的亮度情况(甲图中灯亮)，可确定乙图中铅笔芯的电阻      （选填“大”或“小”），说明铅笔芯的电阻与软硬程度       （选填“有关”或“无关”）；

(3)张华想借助电阻箱，用“替代法”较准确的测出铅笔芯的电阻。除了上述器材和电阻箱外，还需必备的器材是：           ；张华的做法是：用电阻箱替代图中的铅笔芯，调节电阻箱的电阻值，使           的大小与原来接铅笔芯时的大小相同，则电阻箱接入电路的阻值就是铅笔芯的电阻值。


24、（5分）冬冬在做“探究通过导体的电流与电阻的关系”的实验中，采用了如图18甲所示的电路图。
(1)请按照电路图，用笔画线代替导线，将图乙中的实物图连接完整。要求：电源为两节干电池，滑片向左移时电流表示数变小。
(2)实验过程中，当冬冬把电阻R由5Ω换成了10Ω时，为了使电压表变为原来的示数，应把滑片由原来的位置向      边调，然后再记录电流表的示数。
	电阻[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




/Ω
	5
	10
	20

	电流/A
	0.4
	0.2
	0.1


(3)下表是冬冬测得的三组数据，据此数据可得到的
结论是：                                      。
此次实验中[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，电压表的示数始终保持        V不变。
25、(6分)小名同学学习了欧姆定律之后在老师的指导下做“伏安法测电阻”的实验，请你帮助他一起完成实验： 

（1）他按照下面左[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




边的电路图将电路连接起来，请你指出他连接的电路中犯了哪些错误：①                                    。②                                。
     

（2）重新修正好电路后开始实验．前两次的实验数据已填在下面的表格内，第三次实验时电流表的示数如右图所示，请将下面表格中的R填写完整．（计算结果保留一位小数）[来源:学,科,网Z,X,X,K]
	实验次数
	电流/A
	电压/V
	电阻/Ω
	测量结果

R＝      Ω

	1
	0.30
	2.5[来源:学,科,网Z,X,X,K]
	8.3
	

	2
	0.26
	2.1
	8.1
	

	3
	
	1.6
	
	



（3）做完上面实验后，小名还想测一下某额定电压为“3.8V”的小灯泡正常发光时的电阻值（约10Ω）．他的实验步骤是：断开开关, 拆下定值电阻，将标有“3.8V”的小灯泡接入原电路定值电阻的位置，并将变阻器阻值调至最大；更换       　表的量程；闭合开关，再移动滑片至小灯泡正常发光时，读出电流表的示数，算出小灯泡电阻．小名在实验的过程中，调节滑动变阻器改变小灯泡两端的电压并记下相应的电流值，最后根据所测数据小名绘制了如图所示的U-I图像，则根据定值电阻的图象可以得到的结论是：                                         而灯泡的图象出现如图的情况原因是：                             　　　　　  。
26、（5分）如图20是小明探究电流产生的热量与哪些因素有关的装置：在两个相同的烧瓶中装有质量_______（选填“相等”或“不等”）的______（选填“同种”或“不同”）液体，瓶中各放置一根电阻丝，且R甲大于R乙，由于电流相等，这样的装置可以研究电流产生的热量与______的关系；实验中通过观察_____________来比较电阻丝发热量的多少；如果所用液体有水或煤油，为使实验现象明显些，应选择_________来进行实验。
27、（6分）LED灯是一种新型的环保节能灯，小梦为了探究LED灯与家用普通白炽灯、普通节能灯的发光效率，他用如图21所示的装置进行了实验（其中R0为光敏电阻，其电阻值与光照强度成反比）其实验步骤如下：
	灯泡类型
	盒内初温
	盒内末温
	电流表示数

	白炽灯
	20℃
	78℃
	6mA

	普通节能灯
	20℃
	50℃
	15 mA

	LED灯
	20℃
	35℃
	60 mA


① 先把“220V 15W”的普通白炽灯接入灯座，通过调整，使灯泡与温度计的玻璃泡距离约为2cm，灯泡与热敏电阻的距离约为30cm。闭合开关S 和S1，通电10min，分别读出温度计和电流表的示数，并填入上表。

②接着分别把规格相同的普通节能灯和LED灯接入灯座，重复上述实验。根据小梦的探究，请回答：

(1) 电能转化为内能最多的灯是         ，这是通过观察               [image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




来比较的。 

(2) 电能转化为光能最多的灯是       ，这是通过观察                 来比较的。 

(3) LED灯的发光效率较        (填“高”或“低”)。

(4) 综合分析表中数据可知，15W的LED灯的发光亮度与    W的白炽灯发光亮度相当。
28、（4分）如图22所示，宝鼎同学用弹弓研究弹性势能的大小与物体形变的关系。通过实验他观察的记录是：弹弓的橡皮筋被拉得越长，“子弹”射得越远。

(1)弹弓弹性势能的大小是通过                     来比较的；

(2)当弹弓橡皮筋形变相同时，所用的“子弹’质量不同，射出去的距离也不同，质量较大的子弹，射出的距离      (大/小)，宝鼎实验所选用“子弹”的质量应是          （相同或不同）的；

(3)实验结论是________________[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




___________________________。

29、（3分）在完成“测量小灯泡功率”的实验后，小明产生疑问：实验中滑动变阻器接入电路的阻值发生变化时，它消耗的电功率如何变化呢？为此，他找来了下列器材：电流表、电压表、开关各一个，一个额定电压是4.5V、正常工作电流约为0.5A的小灯泡，三个规格分别为“20Ω，1A”、“30Ω，0.5A”和“50Ω，1A”的滑动变阻器，导线若干，电源(电压为6V)。
实验中小明设计的电路如图23所示，在正确的连接和调节滑片后，他测出的数据如下表：
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	电压表示数/V
	4.5
	4.0
	3.5
	3.0
	2.5
	2.0
	1.5

	电流表示数/A
	0.17
	0.22
	0.28
	0.34
	0.39
	0.44
	0.51

	功率/W
	0.77
	0.88
	0.98
	1.02
	0.98
	0.88
	0.76


⑴通过分析表中的数据，你认为小明选择的是规格为________________的滑动变阻器；
⑵分析表中的数据，写出该滑动变阻器消耗的功率随它接入电路的电阻变化则变化的情况是__________________________________________________________________________；
⑶另一位同学建议用一个定值电阻换下电路中的灯泡再进行研究，他这样做的原因是：________________________________________________。
30、（5分）电动自行车越来越受到人们的青睐，电动自行车使用前要先对车上的蓄电池充电，骑行时，蓄电池对车上的电动车供电，电动机为车提供动力。下表是某品牌电动自行车的一些主要技术参数：


若质量是60kg的人骑电动自行车在水平路面上以匀速行驶，根据相关信息，求：

(1)行驶10分钟，电动自行车做的机械功。

(2)该电动自行车以的速度行驶10分钟所消耗的电能。

(3)电动自行车以5m／s速度行驶过程中电动机的工作电流。

31、（4分）L1标有“6V  3W”和L2标有“6V  6W”串联在9V的电压下，（1）则L1的电阻多大；（2）L2的实际功率多大？
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

